

漯河市消防安全委员会办公室 漯河市人民政府森林防灭火指挥部办公室

文件

漯消安办〔2023〕5号

漯河市消防安全委员会办公室 漯河市人民政府森林防灭火指挥部办公室 关于做好清明节期间火灾防控工作的通知

各县区人民政府，经济技术开发区、市城乡一体化示范区、西城区管委会，市消防安全委员会各成员单位、市森防指各成员单位：

清明节即将来临，群众返乡祭祖、焚香烧纸点蜡等祭奠活动增加，商业促销、乡村旅游活动迎来高峰，商场市场、宾馆饭店、餐饮娱乐、特色旅游和民宿客栈等消费场所高位运行，人流物流集中，当前又正值季节转换，温度回升，大风天气多，诱发火灾的因素、野外用火增加，火灾防控形势异常严峻。为切实做好清明节期间火灾防控工作，坚决预防和遏制重特大火灾事故发生，现就有关要求通知如下：

一、提高风险意识，树立底线思维。据统计，近五年来，清明节期间，全市火灾起数较平时上升约 15%，特别是居民住宅、配电设施、交通工具类火灾上升较大。全省 3 月份以来已发生森林火灾 12 起，其中较大火灾 3 起。起火原因主要以农事用火、祭祀用火为主。特别是随着经济活力逐步释放，生产经营、商品流通活跃，人流物流集中，各类工厂企业、建筑工地抢工期、赶进度，机器设备满负荷运转，员工超负荷作业，潜在火灾风险隐患较大，稍有松懈，火灾形势就很难控制，各级、各有关部门要深刻认识当前火灾形势的严峻性和火灾防控工作的极端重要性，牢固树立底线思维，以对人民生命财产安全高度负责的精神，按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“三管三必须”要求，严格落实党政领导责任、部门监管责任和单位主体责任，不间断开展火灾隐患排查治理活动，从严从实从细抓好各项消防安全工作，确保火灾形势持续稳定。

二、压实各方责任，突出防范重点。各级、各有关部门要针对突出问题和薄弱环节，全面加强火灾防控工作。（一）加强风险研判。各级各部门要组织对本辖区、本行业火灾风险隐患进行一次深入研判，切实找准突出问题和薄弱环节，研究制定针对性防范措施，组织开展综合治理。各级党政领导干部要对清明节期间火灾防控工作做到亲自安排部署、带头督导检查，层层传导压力，形成工作合力，共筑防火屏障，守牢安全底线。（二）突出重点行业。各级各部门要严格落实行业监管责任，针对节日期间

群众扫墓祭祖、焚香烧纸、外出旅游等活动频繁、人员密集场所、旅游景区人流物流增大的特点，全面组织开展防火安全检查，督促单位落实防火责任制度，严防火灾事故发生。市教育、民政、商务、卫健、文广旅、民宗、住建等部门要加大对各类学校、养老机构、商场、宾馆饭店、公共娱乐、旅游景区、宗教场所等人员密集场所的排查治理，组织社会单位开展一次全面消防安全自查自纠，严格落实各项防火责任，严格用火用电用气管理，及时整改火灾隐患，组织宣传培训和应急演练。市应急管理局要制定应急预案，加强风险预警监测，强化应急值班值守，提前预置应急力量，做好各类突发事件应急处置工作；市自然资源和规划局要结合林长制工作，落实网格化管理措施，组织乡村两级林长加大对生态廊道、围村林等林木资源集中的路段、区域巡查巡护力度，增加巡护频次，加强对林缘、林内生产用火管理，制止野外违规用火，督促指导乡镇、村（社区）和经营者及时清理林下可燃物；市供电公司加强线路巡检工作，加强林区输配电设施森林火灾风险隐患的排查治理工作；输油管线、军事设施等重要设施、重要部位的主管部门要落实安全主体责任，开展风险隐患排查治理工作；其他单位也要按照“三管三必须”要求，指导本行业、领域火灾隐患排查治理，多种形式开展工作督导。（三）强化基层管控。要广泛发动乡镇、街道、公安派出所，组织巡防、保安、物业等力量，开展居民楼院、小微企业、家庭作坊、沿街门店、“九小”场所安全检查和安全提示，及时发现整治电气线路老化、

危化品存储使用不规范、疏散通道不畅、消防设施设置维护不规范、安全培训不到位、电动自行车违规停放充电、违规留宿人员等突出问题，严防“小火亡人”。

三、加强宣传教育，提高防范意识。各级、各有关部门、各生产经营单位要结合清明节期间防火特点和地方风俗，扎实推进防火知识宣传进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭，使广大群众认识火灾风险和危害，增强防火意识。要利用广播、电视、报刊等主流媒体，通过微博、微信、抖音等新媒体以及户外视频、楼宇电视等社会媒介，高频次播发防火提示和公益广告，大力普及用火用电用油用气安全常识，特别是大风天及野外用火防范与扑救知识。民政部门要广泛倡导文明祭祀，指导基层群众性自治组织加强居民家庭防火安全教育。文广旅、文物部门要组织旅游景区（点）、文博单位、星级宾馆采取张贴宣传标语、挂图等形式，全面开展防火宣传。商务、市场监管等部门要督促商场市场常态化播放防火警示提示信息。各单位要结合日常检查，广泛宣传防灭火常识，组织开展灭火和应急疏散演练，提升群众避险能力。

四、加强值班值守，做好应急准备。各级、各有关部门要认真贯彻市委市政府应急值班值守工作要求，落实领导干部 24 小时带班制度，遇有突发情况，第一时间指挥调度。各级消防救援队伍要针对清明节期间的火灾特点，及时调整充实一线执勤力量，进一步强化储备物资管理，对车辆装备、灭火药剂进行一次

全面检查，强化重点场所熟悉演练和前置备勤，时刻做好灭火应急救援准备。重大活动要提前开展演练、前置救援力量，落实现场守护、流动巡逻措施，确保出现重大险情能够就近快速处置。各乡镇（街道）消防“一队一中心”要常态开展防火巡查检查和宣传教育，开展针对性业务训练和灭火演练，保持队员在岗在位、执勤备守，提升初期火灾扑救和应急响应能力。



2023年3月27日

漯河市消防安全委员会办公室

2023年3月27日印发